

Привычка работать безопасно



Коллектив автотранспортного цеха ТОО «Комаровское горное предприятие» отработал 1,8 млн часов без травматизма. Отсчет начался с 2016 года, когда предприятие вошло в состав компании Polymetal. За это время и условия труда, и в целом система в области промышленной безопасности претерпели значительные изменения в лучшую сторону. На предприятии сформировалась

культура безопасности, которая со временем переросла в образ жизни сотрудников.

Олеся Лисовая пришла на «Комаровское» сравнительно недавно – в мае прошлого года. Автоледи с опытом пополнила ряды немногочисленных женщин-водителей, сев за руль дежурки. Признается, что для нее тут все было в новинку и новые «безопасные» привычки формировались постепенно.

«До этого не доводилось работать на промышленных предприятиях. Безусловно, тут есть своя специфика, – констатирует Олеся. – К примеру, та же дистанция между автомобилями на промзоне вместо общепринятых 1,5 метров должна быть не менее 20-25. При этом нужно учитывать подъемы и спуски в карьере. Дежурка куда меньше огромных самосвалов, поэтому надо «напоминать» о себе сигналами, включать маячки, чтобы не допустить аварий и происшествий на дороге».

На памяти водителя большегрузного автосамосвала Нурлана Кульжанова изменений в рамках усиления безопасности значительно больше. Он работает на месторождении с 2016 года.

«1,8 млн часов без травм говорят сами за себя. Здесь много чего внедрились, оптимизировали. Я имею в виду соблюдение скоростного режима, расширение и укрепление внутрикарьерных дорог, установка знаков. Одно из полезных устройств – зеркало, размещенные на выростах в карьере, где обзор ограничен и часто при спуске не видно поднимающийся навстречу транспорт.

Благодаря зеркалу угол обзора стал шире, стараешься замедлить ход, чтобы разъехаться не на повороте, а на более широком участке дороги», – делится опытный водитель.

И таких улучшений много в ТОО «Комаровское горное предприятие». На возникающие потенциальные риски здесь реагируют быстро и также оперативно их устраняют. Водители не «закрывают» глаза на потенциальные риски, обязательно сообщают горному мастеру, диспетчеру, что есть заносы, наледь или трещины на отвале. «Неравнодушие давно стало обычным для человека, который работает в таком режиме по 10 часов в день, – считает Нурлан Кульжанов. – Ведь все это каждый делает прежде всего в целях безопасности – своей и коллег».

С этой точкой зрения солидарен и начальник автотранспортного цеха КГП Виталий Тюфяков:

«1,8 млн часов без случаев травматизма – цифра значимая, и для меня лично, и для каждого работника в подразделении. Достигнута эта планка, в первую очередь, благодаря соблюдению правил безопасности, регла-



ментов и стандартов. Культура безопасности на нашем предприятии строится не только и не столько на запретах и наказаниях, сколько на осознанном подходе и личной ответственности персонала».

Айнагуль АМАНГЕЛЬДЫ.

Опасная болезнь – ящур!

Ящур – вирусная, остро протекающая болезнь домашних и диких парнокопытных животных, характеризующаяся лихорадкой и афтозными (пузырьковыми) поражениями слизистой оболочки ротовой полости, кожи вымени и конечностей. Чаще всего болеют крупный рогатый скот и свиньи, менее восприимчивы овцы, козы и дикие парнокопытные. Заболеть ящуром могут и люди!

Источник болезни – больные животные, в том числе находящиеся в инкубационном (скрытом) периоде болезни, который обычно длится от 1 до 7 дней, а иногда до 21 дня. Отличается возбудитель устойчивостью во внешней среде. На предметах, которые загрязнены больным животным, сохраняет жизне-

способность до 150 дней, в сточных водах – до 100, в навозных массах – до 170, в крови проявляет активность до 40, на шерсти – до 30, в колбасных изделиях – до 90 дней. При пастеризации молока гибнет через 5 часов, а при кипячении через 5 минут, также недолго выживает в кислотоустойчивой продукции.

В организм человека возбудитель может попасть следующими путями:



1. контактным – при попадании на поврежденный кожный покров или слизистые оболочки через предметы ухода за животным, навоз, подстилки и др.;

2. пищевым – употребляя в пищу молоко, мясную продукцию от больного животного;

3. водным – если в ней находится возбудитель;

4. воздушно-пылевым – при вдыхании частичек шерсти, навоза, слюны или корма, содержащих вирус ящура. Люди достаточно невосприимчивы

к инфекции, но при снижении иммунных защитных сил или при большом количестве возбудителя вероятность возникновения ящура значительно увеличивается. От человека к человеку ящур не передается!

Соответственно, наиболее подверженными к заболеванию являются: работники животноводства (доярки, пастухи и др.); ветеринары; зоотехники; рабочие боен, мясокомбинатов, предприятий по переработке сырья животных. Наиболее часто ящуром болеют дети, которые заражаются чаще всего через молочную продукцию и молоко.

Признаки заболевания

Между заражением и проявлением клинических при-

знаков может пройти от 1 до 7 суток, реже – до 21. При остром течении болезни – у крупного рогатого скота отмечаются ухудшение аппетита, вялая жвачка, повышенное слюноотделение. Затем повышение температуры тела до 40,5-41,5, угнетение, отказ от корма, прекращение жвачки. На 2-3 день на внутренней поверхности нижней и верхней губ, на беззубом крае нижней челюсти, на языке и слизистой оболочке щек появляются афты (пузырьки), у некоторых животных – в межкопытцевой щели и на вымени. Через 12-24 часа стенки афт разрываются, образуются эрозии, в это время температура тела понижается до нормальной, наступает обильное слюнотечение. У телят ящур протекает в безафтозной форме с явлениями острого гастроэнтерита. Смерть взрослых животных наступает через 5-14 суток, молодняка – через

1-2 суток.

У свиней отмечаются лихорадка, угнетение, ухудшение аппетита. На коже конечностей, в области межкопытцевой щели, венчика и мочки появляются красные болезненные припухлости, затем афты, которые, разрываясь, образуют эрозии. Заболевание конечностей сопровождается хромотой, иногда спаданием копытца. Чаще афты появляются на пяточке, сосках и редко на слизистой ротовой полости. У взрослых свиней ящур длится 8-25 дней, у поросят-сосунков протекает в септической форме и в первые 2-3 дня болезнь вызывает гибель 60-80% животных.

Инкубационный период у человека в среднем равен одной неделе. На данном этапе болезнь может себя не проявлять. Но после выявляются следующие симптомы: учащение пульса, увеличение и болезненность лимфоузлов, общая слабость, недомогание, мышечные боли, особенно в области поясницы, обильное слюноотделение, вторичные высыпания, локализирующиеся в области верхних и нижних конечностей, щек, носа, языка, рта, жжение и болезненность в ротовой полости, особенно языка. Повышение температуры, вплоть до 40 градусов, особенно если произошел сепсис – массивное заражение крови; при поражении внутренних органов – расстройство их функции в виде неустойчивости стула, болезненности в животе, особенно в эпигастриальной области, рези при мочеиспускании.

У детей часто происходит поражение желудка и кишечника с развитием гастроэнтерита. Первые высыпания держатся около недели, затем они сходят, оставляя после себя мелкие дефекты, которые могут сливаться в одну значительно пораженную область. Афты, образующиеся на языке, мешают больному человеку принимать пищу и даже разговаривать. Также поражаются губы, они покрываются эрозиями и корками. После вторичных высыпаний температура сохраняется около 2-3 дней. Затем патологический процесс регрессирует. Температура приходит в норму, высыпания исчезают, функция внутренних органов восстанавли-



вается. Ящур у человека при неосложненной форме длится около двух недель. При наличии осложнений – до 20-30 дней.

К счастью, для организма человека ящур серьезных последствий не несет. Пусть ящур и не является заболеванием, уносящим миллионы человеческих жизней, всё же существует риск серьезных осложнений. Также он ведёт к значительному экономическому ущербу, убивая молодых поголовья животных, а, следовательно, это сказывается и на благополучии человека.

Соблюдение правил

В целях предотвращения заноса вируса ящура необходимо соблюдать требования зоогиgienических норм и правил содержания животных, приобретать корма из благополучных территорий и проводить их термической обработке перед скармливанием. Обеспечить регулярное проведение дезинфекции мест содержания животных, хранения и приготовления кормов. Систематически проводить дератизацию и дезинсекцию. Не приобретать животных и продукцию животного происхождения в местах несанкционированной торговли без ветеринарных сопроводительных документов. Всех вновь приобретаемых животных регистрировать в органах ветеринарной службы и сельских администрациях и осуществлять обязательное карантинирование. Обеспечить проведение предубойного осмотра животного ветеринарным специалистом. Обеспечить проведение ветеринарно-санитарной экспертизы мяса и продуктов убоя ветеринарным специалистом.

Обо всех случаях с подозре-

ваемым ящуром (афтозно-язвенные образования на слизистых оболочках языка, губ, дёсен, афты в межкопытной щели, на коже вымени) незамедлительно сообщать в районную Станцию по борьбе с болезнями животных!

Основной метод профилактики - ВАКЦИНАЦИЯ сельскохозяйственных животных!

В связи с чем, уважаемые жители г. Житикары и Житикаринского района, доводим до вашего сведения информацию о необходимости своевременного проведения вакцинации с/х животных против ящура.

КГП «Ветеринарная станция Житикаринского района» Управления ветеринарии акимата Костанайской области, согласно плану ветеринарных мероприятий по профилактике особо опасных болезней животных на территории Житикаринского района, с февраля 2023 года проводит вакцинацию с/х животных против ящура.

В связи с этим просим владельцев с/х животных обеспечить животных для своевременной вакцинации всего поголовья.

Более подробную информацию можно узнать, обратившись в КГП «Ветеринарная станция Житикаринского района» Управления ветеринарии акимата Костанайской области по адресу: г. Житикара, ул. Асымбаева, 51, 2 этаж, кабинет № 45, в рабочие дни с 9:00 до 18:00, с перерывом на обед с 13:00 до 14:00. Рабочий телефон: 8-714-35-2-17-37.

С. Ж. САРЫМСАКОВ, руководитель КГП «Ветеринарная станция Житикаринского района».